

# 亮相“辽洽会” 两大板块彰显抚顺魅力

邵晓毅 田旭 本报记者 崔振波

9月26日,2024中国辽宁国际投资贸易洽谈会(以下简称辽洽会)盛大开幕,抚顺展区以“消费新动力,启航十五冬”为主题,在192平方米的展区内精彩亮相,成为本次盛会的一大亮点。抚顺市精心策划了冰雪旅游运动与特色产品消费两大板块,全方位展现抚顺作为冰雪运动胜地与特色产品集散地的独特魅力。

## 冰雪运动 沉浸体验

步入抚顺展区,首先映入眼帘的是冰雪旅游运动板块,这里仿佛是一个微缩的冰雪世界,将参观者瞬间带入冬日的激情与欢乐之中。展区中心,大型LED屏幕循环播放着十五冬筹备及往届精彩赛事的瞬间,营造出浓厚的冰雪运动氛围。而最引人瞩目的莫过于一系列高科技互动体验项目,它们不仅展现了冰雪运动的魅力,而且将科技与体育完美融合。

**VR沉浸式滑雪体验:**参观者只需佩戴VR头盔,便能瞬间“穿越”至雪山之巅,体验从陡峭雪道飞驰而下的速度与激情。这一项目不仅吸引了众多滑雪爱好者的目光,也让未曾亲身经历过滑雪乐趣的参观者大呼过瘾。

**VR山地动感自行车:**在模拟的山地赛道上,参与者通过VR设备感受山地骑行的惊险与乐趣,每一次转弯、每一次冲刺都仿佛身临其境。

大型实景雪地摩托:虽然不能真正驾驶,但展区内的雪地摩托模型结合声光电效果,让观众能够近距离感受雪地摩托的霸气与速度,激发对冰雪探险的无限向往。

值得一提的是,辽宁省第十四届运动会吉祥物“福麟”以真人装扮的形式出现在展区,与观众亲密互动,其憨态可掬的形象和活泼的互动方式,为展区增添了不少乐趣与温馨。

通过多媒体互动和雪地摩托体验,可以直观了解到抚顺在冰雪旅游、冰雪体育及整个冰雪产业链上的宏伟蓝图,感受这座城市对于冰雪经济的雄心壮志,以及对建设成为国内外知名的冰雪旅游目的地的坚定信心。

抚顺的冰雪得天独厚,北纬41度,是开展世界冰雪运动的黄金地带,冰雪存续期长达150天。抚顺积极推动龙岗山滑雪场建设,该滑雪场建成后,将成为辽宁省“气象条件最宜、山体坡度最佳、雪场规模最大、雪道落差最高、雪道距离最长、雪场运营最久、雪场配套设施最全、雪场景色最优”的“八最”滑雪场。

作为中国运动地板产业基地,抚顺展区特设了运动地板展示区,由东体地板现场铺设的微型篮球场成为焦点。借助VR技术,参观者可以在虚拟环境中体验投篮的乐趣,感受东体地板卓越的防滑、耐磨性能。东体地板作为国内外顶尖赛事场地供应商,其品牌影响力在此得到了进一步彰显。



在辽洽会现场,以“消费新动力,启航十五冬”为主题亮相的抚顺展区引人注目。



参观者通过VR设备感受山地骑行的惊险与乐趣。



抚顺麻辣烫现场制作区,厨师忙着推介家乡特色美食。

## 特色产品 现场推介

本届辽洽会,抚顺市有26家企业、近300种产品参展。穿过冰雪世界的梦幻,特色产品消费板块则以丰富的美食与工艺品,向世人展示了抚顺的另一面——一个充满烟火气与深厚文化底蕴的城市。

展会首日,最具人气的就是由工作人员现场制作的“抚顺麻辣烫”,开展仅两个小时就售出1000份。作为抚顺的地标性美食,在麻辣烫现场制

作区,厨师们忙碌地烹煮着这道色香味俱全的小吃,空气中弥漫着诱人的香气。现场的参观者不仅可以免费品尝到正宗的抚顺麻辣烫,还能通过扫码参与互动,免费领取,将这份美味带回家。通过现场推介,不仅提升了“抚顺麻辣烫”的品牌知名度,更促进了当地餐饮产业的发展。抚顺不仅是冰雪运动的热土,更是煤精琥珀等珍稀资源的宝库。展区内,一件件精美的煤精琥珀雕刻品熠熠生辉,展现了抚顺匠人的高超技艺与深厚文化底蕴。同时,香薰蜡、陶瓷制品等

特色工艺品也吸引了众多爱好者的目光,成为展示抚顺文化软实力的重要窗口。在展区的一角,新宾大米、清原山野菜、抚顺县单片木耳、食用菌、大果榛子、灵芝孢子粉、鹿茸、林蛙等绿色农产品琳琅满目,这些来自大自然的馈赠,不仅满足了人们对健康饮食的追求,而且展现了抚顺作为农业大市的丰富资源与生态优势。

“消费新动力,启航十五冬”,抚顺展区在辽洽会上的精彩亮相,不仅是对冰雪旅游与特色产品的一次全面展示,更是对抚顺城市形象与

产业实力的一次有力推介。通过冰雪旅游运动与特色产品消费的深度融合,抚顺正以前所未有的姿态,迎接来自四面八方的宾客,共同开启一段难忘的冰雪与消费之旅。未来,抚顺将继续依托自身优势,深化产业合作,推动经济高质量发展,让“消费新动力”成为驱动城市发展的新引擎。

## 会聚良缘 共谋商机

抚顺是一座历史悠久的城市,大

# 启航“十五冬” 相约龙岗山 ——聚焦抚顺龙岗山雪上运动中心项目建设进程

邵可欣 魏宁 本报记者 崔振波

## 抓 举全市之力 高频高效强推进

抚顺,地处北纬41度冰雪运动黄金地带,冰雪存续期长达150天以上,冰雪资源得天独厚。让冰雪“冷资源”成为发展“热经济”,始终是抚顺市坚定不移的目标。辽宁“申冬”成功,无疑为抚顺发展冰雪产业、壮大冰雪经济、打造全省雪上产业核心区带来重大机遇。抚顺市委、市政府当仁不让,全力抢抓这一重大机遇,全力推进龙岗山雪上运动中心项目建设,以时不我待、只争朝夕的奋斗姿态,不负省委、省政府的重托,不负全市人民的殷殷期盼。

数十次现场调研、数十个专题调度会、多方参与的论证会、商会会……从2023年10月至今的近两年时间里,抚顺市委、市政府将龙岗山雪上运动中心项目建设定为“一号工程”,主要领导将项目建设列入重要议事日程,高度重视、高频会商、高压推动,坚持“一把手”挂帅、“一盘棋”思维、一体化推进。抚顺市领导带队数十次现场办公,聚焦项目推进工作中的难点、痛点、堵点问题,逐一解决、逐项研究,逐个敲定完成时限,向问题发力,突破性研究破解之策,为项目尽快开工建设奠定坚实的基础。

抚顺龙岗山雪上运动中心项目地处新宾满族自治县响水河子乡龙岗山北麓,海拔1373.1米,总规划面积788公顷,总投资24.32亿元,主要包括滑雪场、配套基础设施和岗山水库工程3个子项目。项目建成投入运营后,距离现在不足3年,面对时间紧、任务重、困难大的形势,全市各级各部门坚定信心、迎难而上,紧盯既定目标,各司其职、强化联动、通力协作,千方百

计抢时间、赶进度,举全市之力确保抚顺龙岗山雪上运动中心项目建设各项前期筹备工作高效推进。

## 千好 集各方之智 实事求是绘“蓝图”

运筹帷幄之中,方能决胜千里之外。依托龙岗山雪上运动中心项目,抚顺计划承办“十五冬”雪上项目中22个小项的比赛,涵盖高山滑雪、自由式滑雪、单板滑雪和滑雪登山。按照办赛需求及全季测算,届时将有2400多名运动员与赛事相关人员前来,向社会开放之后每年可吸引游客量达到60万人次以上,将在推进冰雪旅游、引领冰雪产业发展等方面发挥巨大作用。

要将美好愿景变成实景,离不开科学的筹划谋划。自抚顺龙岗山雪上运动中心项目启动以来,抚顺市委、市政府先后邀请国家级、省级专家前来实地论证,先后与10家央企牵头、社会资本联合体进行了50多次洽谈对接,经过科学优化比选确定了投资主体和设计团队,最终将与中铁九局集团有限公司签署战略合作协议,由其投资建设。

中铁九局作为东北地区规模最大的综合型投资建设运营企业,将该项目作为央企转型的重点项目推进,目前项目已通过总部预评审。中铁九局联合体还在四季全域旅游方面进行深入谋划,赛后拟追加投资3亿元至5亿元,打造国际顶级滑雪商业小镇。目前,中铁九局集团有限公司已成立项目专班,与市、县项目专班进行合署办公。

作为中铁九局集团有限公司运营合作团队的“融创冰雪奇迹”,是全

9月26日,“十五冬”抚顺龙岗山雪上运动中心项目场景清单发布会暨重点项目签约仪式在沈阳举行,会上发布了“十五冬”抚顺龙岗山雪上运动中心项目政府投资类场景清单。同时,抚顺市还与中铁九局集团有限公司、清华大学建筑设计研究院等展开合作,签约项目42个,项目计划总投资37.6亿元。

辽宁“申冬”成功,抚顺“龙岗”定音!时间回溯到2023年10月底。历经近两年的努力,辽宁省申办2028年第十五届全国冬季运动会获得国家体育总局批准,辽宁“申冬”成功!

那一刻,辽宁人声鼎沸,抚顺热血沸腾。按照省委、省政府规划部署,抚顺赛区作为“十五冬”重要赛区,将建设“抚顺市雪上中心龙岗山滑雪场”,承担“十五冬”全部的雪上项目比赛。

任务既定,全力落实。打好打赢新时代“辽沈战役”,抚顺牢牢抓住“十五冬”契机,以申促建,以办促兴。全市上下拧成一股绳、同下一盘棋,举全市之力、集各方之智、下非常之功,推动龙岗山雪上运动中心项目建设,全力以赴打响撬动冰雪经济跨越式发展的“攻坚战”,为将“冰雪”打造成抚顺经济高质量发展的新动能而一路攻坚克难、砥砺奋斗。



龙岗山雪上运动中心项目场景清单发布会现场。

球领先的滑雪运动全链条运营服务商,累计承办了22项全国及区域性体育赛事,在全国布局21个滑雪场,单场最大年客流量100万人次。其雄厚的产业资源、丰富的运营经验和庞大的客户资源,将为龙岗山滑雪场的成功运营提供坚实保障。

龙岗山雪上运动中心项目的设计团队选定清华大学建筑设计研究院。清华大学建筑设计研究院曾全领域全过程参与了北京冬奥会筹办工作,高质量完成了张家口赛区全部9个雪上场馆详细设计以及赛后带动地方发展的7个规划。团队先后获得北京冬奥会先进集体等荣誉,还是国家体育总局的中国冰雪科技联合攻关单位。

汇聚各方之智,龙岗山雪上运动中心项目的“十五冬”筹办与本地发展的规划蓝图目前已经顺利完成。在这份规划蓝本中,对赛事期间及赛后的运营都作出了科学周到、精准合理的安排与筹划,以赛事保障为基础,以赛后发展为导向,策划了四季畅滑、竞演、康养、户外等全季项目,实现项目的冬夏联动、全季利用。坚持科技赋能竞技体育带动群众体育运动,以采用人工智能、虚拟现实、绿色低碳、智慧运维等新技术,打造“科技冬奥与绿色冬奥”,吸引省内外游人“上冰雪”,聚力打造国际上“最科技、最智慧、最绿色、最安全、最健康”的全季滑雪胜地,助力抚顺打造辽宁冰雪经济启航站与辽宁冰雪产业示范区。

作为备受关注的全新雪上运动中心,抚顺龙岗山雪上运动中心承载着沉甸甸的社会意义和时代意义。在省委、省政府的关心指导下,在省直部门的大力支持下,抚顺将深入践行“冰天雪地也是金山银山”理念,紧盯时序进度,倒排工期,明确建设节点任务,确保2026年10月项目如期建成并投入试运营,为“十五冬”的成功举办贡献抚顺力量,全方位打造国内冰雪经济高质量发展新典范。

## 快进 下非常之功 通力协作保质量

大道至简,实干为要。在短短一年的时间里,抚顺市拉满“进度条”,按下“快进键”,市、县两